# 基于城市交通需求的市政道路横断面设计研究

# 于善斌

(一方设计集团有限公司, 广东 阳江 529500)

摘 要 本文以佛山市三水区白坭镇聚龙湾产业园 C 区纵二路项目为研究对象,基于城市交通需求进行了市政道路横断面设计研究。首先阐述了项目工程概况,明确项目道路为城市次干路,道路设计速度 40 km/h,红线宽 24 m。 其次从交通流量、出行、公共交通、货运四个方面分析了区域交通需求,在此基础上项目开展了道路横断面设计,项目科学划分功能分区并确定了机动车道、非机动车道等人行道尺寸;项目设计 1.5% 机动车道横坡与 -1.5% 慢行区域横坡;对特殊路段项目进行了减速与加宽设计;项目还进一步完善了无障碍设施。该研究成果旨在为同类产业园市政道路设计提供参考,助力提升市政道路高质量建设。

关键词 城市交通需求; 市政道路; 横断面设计

中图分类号: U412.33

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.30.039

#### 0 引言

市政道路横断面设计是道路工程设计中的重要环节,横断面设计决定了市政道路各组成部分的宽度、位置、相互关系并影响着道路满足不同交通需求的能力,科学合理的市政道路横断面设计是缓解交通拥堵、保障交通安全、提升道路通行效率的基础前提。本研究围绕白坭镇聚龙湾产业园 C 区配套道路及设施项目的横断面设计展开探讨,从项目案例中探索出市政道路横断面设计的有益经验,为市政道路横断面设计提供参考。

# 1 工程概况

本项目为白坭镇聚龙湾产业园C区配套道路及设施项目,项目I标勘察设计位于广东省佛山市三水区,属珠江三角洲地区改革发展规划范围主体之一。项目陆域位置位于北回归线以南,北纬22°58′~23°34′、东经112°46′~113°02′之间。本项目建设内容为新建园区纵二路,建设地点位于佛山市三水区白坭镇聚龙湾产业园C区,本工程道路等级为次干路,设计速度为40 km/h,设计范围路线长0.622公里,路线呈南北走向,南起规划横三路,往北经规划横二路,最终北于规划的横一路,设计起点里程号为K0+012,坐标为:X=2544423.0172,Y=684645.8312;设计终点里程桩号为K0+634.303,坐标为:X=2544952.9341,Y=684955.3024,设计范围全长622.303 m,双向4车道,红线宽24 m。

# 2 城市交通需求分析

# 2.1 交通流量分析

聚龙湾产业园所处的白坭镇交通网络布局正逐步完善,目前园区周边现有文创大道、兴能路等道路承担着重要的交通疏导功能,聚龙湾 A 区、B 区、C 区的持续开发建设使入驻企业数量不断增多,因此项目区域的通勤人员及货物运输车辆大幅增加,道路在工作日早晚高峰时段机动车流量存在明显的潮汐现象,尤其是连接园区与外界的西二环高速、广明高速路段高峰时段车流量饱和,常出现缓行状况。从交通流量构成来看,目前项目轻型客车与小型货车占比较大,轻型客车多为企业员工通勤车辆,小型货车主要为园区内日常物资配送。随着产业园区的发展,该区域未来重型货车流量将因大规模货物运输需求的增长而增加[1]。

项目结合对过往交通流量数据的分析以及园区未来的建设规划对道路未来交通流量进行测算,该道路预计在未来 5 年内日均交通流量以每年  $10\% \sim 15\%$  的速度增长,到 2030 年部分关键路段的高峰小时交通流量可能达到当前的  $2\sim 3$  倍。

#### 2.2 出行需求分析

聚龙湾产业园聚集了大量的汽车零部件、医疗器械等各类企业,企业工作人员的出行需求以通勤为主。同时,产业园的商务洽谈、物资采购等工作需求产生的出行也占据一定比例。目前自驾车出行在产业园通勤交通中占比约40%,这是由于园区周边公共交通网络

在覆盖范围、运营班次等方面存在不足,自驾是多数人员选择的更为便捷的出行方式。公共交通出行目前占比约为35%,随着园区未来人口的进一步集聚以及公共交通设施完善这一比例将逐步提升。非机动车出行目前占比约为25%,这种出行方式在园区内部及周边近距离居住区与工作区之间较为常见。

项目在市政道路横断面设计中需要充分考虑不同 出行方式的需求并合理规划道路空间,以此为各类出 行方式提供安全、便捷的通行条件<sup>[2]</sup>。

# 2.3 公共交通需求分析

目前聚龙湾产业园周边的公共交通服务有待进一步改善,当前产业园仅部分主要道路有公交线路经过且运营班次在高峰时段间隔较长,公共交通无法满足大量通勤人员的出行需求<sup>[3]</sup>。随着园区的大规模开发建设,该区域对公共交通的需求将呈现爆发式增长,预计未来园区附近会增加公交线路、加密运营班次、优化公交站点布局。因此,项目在市政道路横断面设计中预留了足够的公交专用道空间,以此保障公共交通的运行效率。

# 2.4 货运交通需求分析

聚龙湾产业园产业类型丰富,因此该区域具有较强的货运交通需求。目前园区周边货运交通流量较大,在货物装卸高峰期部分道路会出现货运车辆拥堵现象,货运车辆的行驶路线主要集中在连接园区高速公路出入口的西二环高速、广明高速等道路上。然而,园区现有的道路设施在应对日益增长的货运交通需求时存在宽度不足无法满足大型货车的会车需求、货车专用停车区域匮乏导致车辆随意停靠等问题。预计在未来几年内,该区域货运车辆的日均通行量将增长50%~80%,为保障货运交通顺畅运行项目在市政道路横断面设计中专门规划了货运车辆专用车道、拓宽了关键路段的道路宽度、增设了货车停车场和装卸货区域,以此确保道路能满足货运交通需求[4]。

#### 3 基于城市交通需求的市政道路横断面设计

# 3.1 横断面功能分区设计

本项目市政道路横断面功能分区设计以适配城市次干路交通需求为核心,项目结合道路红线宽度、交通量预测、沿线用地特征在 24 m 红线范围内科学规划机动车道、非机动车道、人行道、中央分隔带布局 [5]。

机动车道设计根据项目道路等级、设计速度、交通量预测结果采用双向4车道布局,单条机动车道宽度设计为3.5 m,该宽度符合《城市道路工程设计规范》(CJJ 37—2012(2016年版))中大型车或混行车道

最小宽度 3.5 m的要求,机动车道总宽度为 14.5 m,机动车道主要承担项目沿线产业园货运、居民通勤等主要机动车交通流。

非机动车道根据项目沿线西侧施工中住宅小区、东侧规划商住用地的慢行交通需求进行设计,非机动车道独立设置于机动车道外侧,单条非机动车道宽度设计为2 m,该宽度可同时容纳两辆自行车并行,非机动车道总宽度为4 m,非机动车道通过路缘石与机动车道、人行道形成分隔。

人行道以服务沿线居民步行出行、衔接周边用地为目标进行设计,人行道布置于道路横断面最外侧,人行道宽度为 2.75 m (含树池),树池间隔 5.8 m 设置,该距离既保障了行人通行空间,又提升了道路景观与生态功能。人行道采用 300×300×60 mm透水人行道砖、3 cm粗砂调平层、15 cmC20 透水水泥混凝土基层铺设,人行道内设计了连续盲道且所有路口都设置了单面坡缘石坡道,坡口与车行道无高差。人行道总宽度为 5.5 m,可满足两人并行及临时驻足需求。各类道路主要设计参数如表 1 所示。

表 1 各类道路主要设计参数

	·		
功能分区	设计参数	单位	设计值
机动车道	车道数量	条	双向4
	单车道宽度	m	3.5
	路缘带宽度	m	0.25
	总宽度	m	14.5
非机动车道	单车道宽度	m	2.0
	总宽度	m	4.0
人行道	单幅宽度(含树池)	m	2.75
	总宽度	m	5. 5
	树池间隔	m	5.8
中央分隔带	宽度	m	0.5
道路红线	总宽度	m	24.0

# 3.2 横断面路拱横坡设计

机动车道是道路核心通行区域,因此机动车道横断面路拱横坡需兼顾排水速度与车辆行驶稳定性,项目所在佛山市三水区属华南沿海台风区(IV 7 区),该区域夏季风雨频发,因此机动车道路面须具备快速排水能力。机动车道设计速度为 40 km/h,若横坡过大会增加车辆侧倾风险,横坡过小则易导致排水不畅,因此项目机动车道路拱横坡设计采用 1.5% 的单向坡,坡向由中央分隔带向两侧非机动车道倾斜,对称式路拱形态使雨水快速汇集至道路两侧排水系统。

项目非机动车道与人行道以慢行通行为主,因此 道路横坡设计优先考虑了骑行与步行的舒适性并兼顾 排水功能。项目为避免横坡过大导致骑行者重心偏移 或行人行走不适,将非机动车道与人行道的横坡统一 设计为一1.5%,即非机动车道坡向与机动车道相反,此 设计使非机动车道、人行道与机动车道形成中间高、 两侧低的阶梯式排水路径,雨水可通过非机动车道与 人行道的横坡快速排至道路红线外的市政排水管网和 绿化带,反向横坡与机动车道形成排水分流,提升了 整体路面排水效率。

# 3.3 横断面超高与加宽设计

本项目路线整体呈南北走向且大部分路段为直线,因此道路无需设置超高。在 K0+582.039 ~ K0+620.175 段两侧存在红线限制,该区域道路圆曲线转弯半径无法满足设计速度 40 km/h 的要求,为保障行车安全,本项目用减速替代超高,将该路段行车时速降至 20 km/h,同时不进行超高设计。为弥补无超高设计的短板,项目同步在该路段设置了限速标志、弯道警示标志、减速标线等设施,以此适配该特殊路段的交通管控需求。

与超高设计类似,本项目仅针对 K0+582.039~K0+620.175 段进行加宽处理,其余直线段因车道宽度已满足设计标准无需额外加宽。该特殊路段受地块空间限制,项目为在降低车速的同时保障车道通行能力,对内侧两车道进行 2 m 加宽设计,设计通过标线控制车道宽度动态调整,如此车辆在弯道处能够避免因车道过窄引发剐蹭事故 [6]。同时,项目使道路加宽段与正常路段平顺衔接,还在弯道前设置了 20 m 长的渐变段,渐变段使车道宽度由标准 3.5 m 逐步过渡至加宽后的5.5 m,以此减少车辆变道时的冲击感。

# 3.4 横断面无障碍设施设计

本项目盲道分为行进盲道与提示盲道两类,行进盲道设置于人行道内侧,宽度为 0.3 m,行进盲道采用 30×30×5 cm 的中黄色触感块材,块材表面为长条形凸起。提示盲道设置于盲道转折处、路口缘石坡道起点、人行道障碍物,提示盲道宽度同样为 0.3 m,道路块材表面为圆点形凸起,该道路起到提示转向、预警坡道预警、警示障碍等作用。项目在全路段所有路口均有设置缘石坡道,缘石坡道采用单面坡形式且坡口与车行道之间无高差,坡道宽度与人行道宽度保持一致,确保轮椅可顺畅通过。缘石坡道的坡度严格控制在《 5%,降低轮椅推行阻力。此外,项目缘石坡道与盲道还进行了协同设计,提示盲道延伸至缘石坡道起点处提前 1.5 m 左右开始布设,该设计可为视力障碍人群提供"即将到达坡道"的提示,缘石坡道表面采

用防滑铺装设计来避免雨天湿滑导致轮椅打滑,以此 保障无障碍通行安全。

### 3.5 横断面与管线及附属设施设计

本项目在保障交通功能优先的前提下统筹布局了 管线预埋空间与附属设施位置,提前统筹布局避免了 后期重复开挖对交通通行的干扰。项目所在聚龙湾产 业园 C 区处于开发建设阶段,因此项目未来周边通信、 电力等管线需求将随企业入驻与居民入住持续增长, 为避免后期管线施工破坏路面,项目在人行道下方预 留了通信预埋管空间,埋管空间支持 Φ110 mmHDPE 双 壁波纹管,管路埋深控制在人行道结构层以下 1.2 m, 便于道路后期管线敷设。同时,项目在不占用通行空 间、不影响交通的前提下合理布置了绿化、照明等设 施。项目将行道树设计于人行道树池内, 树池采用 15×12×99 cm 围合, 树池中心距道路红线 0.8 m, 该 设计空间尺寸避免树木根系破坏地下管线的同时为行 人预留了充足通行宽度。在照明工程方面,项目将路 灯基础设计于人行道外侧,路灯基础距路缘石 0.5 m, 路灯基础尺寸 1.2×1.2×1.5 m, 路灯基础间距 30 m。 最后,项目考虑到沿线存在的10 kV架空电缆后期需 要拆除, 道路横断面设计统计了电缆电杆拆除量, 电 缆拆除后道路可恢复正常横断面布局。

# 4 结束语

本研究以白坭镇聚龙湾产业园 C 区纵二路项目为例,围绕城市交通需求对市政道路横断面设计进行了研究,通过分析项目区域交通流量、出行、公共交通、货运需求、有针对性地进行了市政道路横断面功能分区、路拱横坡、超高加宽、无障碍设施设计,道路设计可满足双向 4 车道通行及不同交通需求,为产业园类市政道路横断面设计提供实践参考。

# 参考文献

- [1] 戴伟民. 基于城市交通需求的市政道路横断面设计 研究[]]. 江西建材,2025(06):175-177.
- [2] 许阳升. 市政道路旧路改造横断面设计研究 [J]. 江西建材,2024(10):167-169.
- [3] 陈建洪.基于横断面数据分析的市政道路中心线竣工核实测量研究[]].海峡科学,2024(06):96-99.
- [4] 尹始丽. 市政道路旧路改造横断面设计分析[J]. 产品可靠性报告, 2024(02):129-130.
- [5] 曾贞君.道路横断面设计中安全性能的提升方法[J]. 江苏建材,2025(02):78-80.
- [6] 于斌斌.基于快速化改造的工业区道路横断面设计[J]. 上海建设科技,2025(01):19-24,29.